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A szolgáltatók szerepe és felelőssége a desztinációk fenntartható turizmusának megte-

remtésében, illetve kialakításában: Szisztematikus irodalmi áttekintés 

The Role and Responsibility of Service Providers in Creating and Developing Sustainable 

Tourism in Destinations: a Systematic Literature Review 
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Absztrakt: 

A turizmus és a fenntarthatóság kapcsolata az elmúlt években kiemelkedő fontosságúvá vált 

mind akadémiai, mind szakmai, iparági oldalról. A tudatos és felelős viselkedés, valamint a 

fenntarthatóság kérdése a turizmus szektorban több oldalról is vizsgálható a különböző érintet-

teken keresztül. Jelen kutatásban elsősorban a turisztikai desztinációk és szolgáltatók szerepét 

emeljük ki. A turizmus gazdaságélénkítő szerepe mellett e szolgáltatások sajnos negatív kör-

nyezeti hatásokat, következményeket is előidéznek, ám egyúttal lehetőséget is kínálnak egy 

adott desztinációban a felelősségteljesebb turisztikai gyakorlatok bevezetésére is. Ma még hi-

ányzik egy olyan összegző, elméleti alapokon nyugvó kutatás, amely összefoglalóan és rend-

szerezve tárja fel a különböző elméleteket és gyakorlatokat, amelyek segítségével a turisztikai 

szolgáltatók, és azok felelős marketingstratégiája elősegítheti a gazdasági, környezeti és társa-

dalmi fenntarthatóságot. Jelen kutatás, egy szisztematikus szakirodalmi áttekintés, amelynek 

célja, hogy a 2017 és 2023 között a Scopus adatbázisban megjelent kutatások feldolgozásával 

rendszerezve mutassa be, elemezze és értékelje a témában megjelent legfontosabb nemzetközi 

szakirodalmakat, illetve hozzájáruljon a turizmus érdekeltjei körében a fenntartható működés 

kialakításához. 

 

Kulcsszavak: fenntartható turizmus, desztináció, fogyasztói viselkedés, turizmus marketing-

stratégia, szisztematikus irodalom áttekintés 

JEL-kódok: Q01, Z32 

 

Abstract: 

In recent years, the relationship between tourism and sustainability has become of paramount 

importance academically, professionally, and for the industry as well. The issue of conscious 

and responsible behavior and sustainability in the tourism sector can be looked at from several 

angles through the different stakeholders. In this research the authors focus on the role of tourist 

destinations and service providers. In addition to the economic stimulating role of tourism, these 

services unfortunately also generate negative environmental impacts and consequences. How-

ever, they also offer an opportunity to introduce more responsible tourism practices in a given 

destination. What is lacking today is a synthesis of theoretically based research that summarizes 

https://doi.org/10.35511/978-963-334-499-6-Tevely-Behringer
mailto:tevely.titanilla.virag@phd.uni-sopron.hu
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and systematically explores the different theories and practices that tourism service providers 

and their responsible marketing strategies can use to promote economic, environmental, and 

social sustainability. The present research, a systematic literature review, aims to present, ana-

lyze, and evaluate the most relevant international literature published between 2017 and 2023 

in the Scopus database, and to contribute to the development of sustainable practices among 

tourism stakeholders. 
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1. Bevezetés 

 

A 21. században a turizmus a világgazdaság egyik legjövedelmezőbb ágazatává vált számos 

országban (Thommandru et al., 2023). Ez a dinamikus és nagymértékű növekedés az előnyök 

kiaknázása mellett azonban a turizmus negatív hatásait is erősíti. Miközben a turizmus kulcs-

szerepet játszik a gazdasági növekedés ösztönzésében, a hozzá kapcsolódó szolgáltatások gyak-

ran káros környezeti hatásokkal és negatív társadalmi, környezeti és kulturális következmé-

nyekkel járnak a spontán fejlődés következtében. A túlturizmus, a közlekedési eszközök kör-

nyezetszennyező hatásai, a helyi lakosokra nehezedő gazdasági és társadalmi nyomás mind a 

turizmus negatív hatásait erősítik, ám ezek mellett a turizmus ágazat számos jelentős és pozitív 

hatást gyakorol helyi, regionális és nemzeti szinten is az ott élők életére. Nemcsak gazdasági, 

hanem társadalmi, kulturális környezeti és szemléletformáló szempontból is fontos szerepet tölt 

be mind a helyi lakosság, mind pedig az oda látogató turisták életében. Azok a szabadidős uta-

zások például, amelyek során a turisták önkéntesként segítik a helyi lakosokat, vagy a szolgál-

tatók azon kezdeményezései, amelyek során a kidobott élelmiszert próbálják csökkenteni, mind 

olyan jelentős szemléletformáló tevékenységek, amelyek által a helyi közösségek élete minő-

ségileg magasabb szintre kerül, miközben nem mondanak le a turistaforgalom komplex előnyö-

ket biztosító hatásairól sem. A turizmus és vendéglátás szektor képes etikus fogyasztásra ösz-

tönözni a látogatókat a felelősségteljes turisztikai gyakorlatok bevezetése, és a desztinációk és 

szolgáltatók tudatos és tervezett menedzsment és marketingtevékenysége által. Az áttekintett 

szakirodalmakban a problémák megoldására a javaslatoknál a fenntartható fejlődés, fenntart-

ható turizmus, felelősségteljes, etikus, lassú turizmus és az ökoturizmus kifejezések szinte min-

dig helyet kapnak. 

Az elmúlt években a turizmus és a fenntarthatóság kapcsolódási pontjai egyre nagyobb 

figyelmet kaptak tudományos, szakmai és akadémiai körökben. Ez a téma sokrétű kihívást és 

számos lehetőséget jelent a különböző érdekeltek számára. A tudatos és felelős viselkedés a 

turizmus-vendéglátás ágazatban is több oldalról vizsgálható. A szisztematikus szakirodalom 

elemzés során vizsgált kutatások bemutatják egyrészt a különféle, sikeresen alkalmazható mód-

szereket másrészt a levonható következtetéseket arra vonatkozóan, hogy kinek mekkora a fele-

lőssége bevezetni, tudatosítani és hangsúlyozni a fenntarthatóságot és felelős magatartást a tu-

rizmusban. Jelen kutatásban elsősorban a turisztikai desztinációk és az egyes turisztikai szol-

gáltatók szerepe kerül előtérbe, akiknek a fenntartható és felelős turizmus megteremtésében 

eltérő mértében ugyan, de elengedhetetlenül fontos a szerepük és felelősségük. Ezek között 

megjelennek azok a különböző elméletek és gyakorlatok, amelyek segítségével a turisztikai 

szolgáltatók és turisztikai desztinációs menedzsment szervezetek felelős menedzsment szemlé-

lettel és új típusú marketingstratégiával elő tudják segíteni a gazdasági, környezeti és társadalmi 

fenntarthatóságot saját területükön. 
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Az egyes szolgáltatók együttműködnek a desztináció menedzsment szervezetekkel a 

fenntartható turisztikai tevékenységek terveinek kidolgozásában, a versenyelőnyök azonosítá-

sában és a turisztikai desztináció ismertségének növelésében és imázsának javításában és 

promotálásában (Muzamil Sattar & Sfodera, 2023). Emellett döntő szerepet játszanak abban, 

hogy a turistáknak olyan egyedi élményeket nyújtsanak, hogy mindeközben a helyi közösségek 

jólétéhez is hozzájáruljanak az autentikus turisztikai termékek biztosítása révén (Faur & Ban, 

2022). Tisztában kell lenniük a társadalmi felelősség elveivel és gyakorlati alkalmazási lehető-

ségeivel (Marin-Pantelescu et al., 2019), Emellett a szolgáltatók felelősek a turisztikai tevé-

kenységek fenntarthatóságának biztosításáért is, hogy betartják az ágazatspecifikus szabványo-

kat és a társadalmi felelősségvállalás elveit (Roxas et al., 2020), illetve modern vállalatirányí-

tási- és működtetési rendszert vezetnek be, mint például a Lean rendszert (Pankotay & Kolo-

szár, 2019). A szolgáltatóknak továbbá részt kell venniük a közösség által létrehozott turisztikai 

kezdeményezésekben és a felülről kialakuló megoldások megvalósításában is (Bishwokarma et 

al., 2023). Összességében az egyes szolgáltatóknak igen jelentős hatásuk van a turisztikai desz-

tinációk fenntarthatóságára a működésük és a többi érdekelttel való együttműködéseik révén.  

Jelen tanulmány elsősorban a turisztikai szolgáltáltatók szerepét vizsgálja a fenntartható 

turizmus elérésében egy szisztematikus szakirodalmi áttekintésen keresztül. Mindezt a 2017 és 

2023 között megjelent nemzetközi szakirodalom bemutatása, elemzése, rendszerezése és érté-

kelése során teszi meg. A Scopus adatbázisát felhasználva a kutatás arra törekszik, hogy hoz-

zájáruljon a fenntartható turisztikai gyakorlatokról folyó diskurzushoz, egy átfogó, összefoglaló 

képet adva azokról a stratégiákról, amelyeket a turisztikai szereplők a holisztikus szemléletben 

megvalósuló fenntartható magatartás előmozdítása érdekében az elkövetkező években eredmé-

nyesen és sikeresen alkalmazhatnak. 

 

2. Módszertan 

 

A kutatás célja, hogy feltárja a fenntartható turizmus elméleti és gyakorlati megoldásait és stra-

tégiáit, melyeket a szolgáltatók és a desztinációk alkalmazni tudnak a jövőbeni eredményessé-

gük érdekében. A szerzők által megfogalmazott kutatási kérdés a következő: Milyen szerepe 

van az egyes turisztikai szolgáltatóknak, és azok menedzsment és marketingtevékenységének a 

turizmus fenntarthatóságának megteremtésében és a felelős fogyasztói viselkedés kialakításá-

ban? 

Ennek vizsgálatára a Scopus adatbázisban található nemzetközi kutatásokat vettük alapul, 

melyeket az alábbi angol nyelvű kulcsszavak alapján választottunk ki: sustainable (fenntart-

ható); green (zöld); tourism (turizmus); marketing (marketing); service (szolgáltatás); supply 

(kínálat); circular (körkörös); economy (gazdaság). A vizsgált dokumentumok csak a szerzők 

által meghatározott kulcsszavak megfelelő, a kutatás témájához kapcsolódó értelme alapján let-

tek kiválasztva. A kijelölt kulcsszavak kombinációjából összesen 658 találat jelent meg. Az 

előzetes szelektálási folyamat - 1) 2017 és 2023 között megjelent dokumentumok, 2) angol 

nyelv és 3) teljes szöveg elérhetősége – elvégzése után ez a szám jelentősen lecsökkent. Végül 

a duplikációk kiszűrése, valamint a címek és absztraktok elolvasása után összesen 99 releváns 

tétel maradt. Ezek alapján, bár az előzetes terv, illetve elképzelés során könyv is beválogatásra 

került, ezek hiányosan voltak elérhetőek, így végül 11 konferencia papír és 88 cikk került elem-

zésre. 
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1. ábra: A szisztematikus irodalomelemzés releváns tételeinek kiválasztása 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

 

3. Eredmények 

 

 
 

2. ábra: A publikált kutatások kiadási évei (megoszlás, %) 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 
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A szisztematikus irodalomelemzésben vizsgált időszak a 2017 és 2023 között publikált 

tanulmányokat dolgozza fel. 2017-től kezdett el a fenntarthatósági téma feltűnni és egyre job-

ban elterjedni, illetve népszerűvé válni, és ettől az évtől kezdődően állnak rendelkezésre a leg-

jelentősebb kutatások. Az adatok alapján megfigyelhető, hogy a 2020 előtti időszakra vonat-

kozó kutatások száma lényegesen kevesebb, mint az azt követő időszakban készítetteké. Ez a 

tendencia egyrészt az adott téma növekvő jelentőségét és egyre aktuálisabbá, illetve sürgetőbbé 

válását tükrözi, másrészt a Covid-19 világjárvány új lendületet adott a turizmus szektor külön-

böző kihívásaira adott válaszok kutatásának a fenntarthatóság és felelős magatartás előtérbe 

állításával. 

Az elemzett publikációk a kutatási módszerek széles skáláját alkalmazták. A legtöbb eset-

ben fogyasztókat és/vagy különböző szolgáltatókat megcélzó kérdőíves felméréseket alkalmaz-

tak a szakemberek a piaci helyzet részletesebb feltérképezése érdekében. Az anyagok között 17 

db szekunder kutatást és 15 db eltérő módszertant alkalmazó kutatást találtunk. Az egyedi ku-

tatási módszerek közé tartozott például a szemmozgáskövetés és a videó tartalomelemzés. 

A fenntarthatóságot kutató tanulmányok jelentős része Kínából, Olaszországból és Indo-

néziából származik. Bár előfordultak globális perspektívával rendelkező kutatások is, és akad-

tak olyanok is, amelyek főleg Európa-centrikusak voltak, meglepő módon Skandináviát érintő 

kutatás nem szerepelt a listában, pedig ebből a régióból szép számmal találkozhatunk követendő 

példákkal a jó gyakorlatok terén. Ugyancsak hiányoztak az indiai, valamint - egy mexikói ku-

tatás kivételével - az amerikai kontinenst érintő vizsgálatok is. 

A publikációk közül 99 kutatásból 46 az MDPI kiadójától származik, és ezen belül 40 a 

Sustainability folyóiratban jelent meg, amelyek az open access cikkek legnagyobb gyűjtemé-

nyével rendelkeznek. 

A vizsgált szolgáltatásokat tekintve, ezen tanulmányok jelentős részét olyan kutatások 

teszik ki, amelyek a desztinációt egészében vizsgálják, valamint olyanok, amelyek egyszerre 

több szolgáltatást is érintenek. A szálláshelyek (pl. hotelek, Airbnb, stb.) az örökségi helyszí-

nek, valamint a vendéglátás és ezen belül a gasztronómia kiemelt figyelmet kapott az általunk 

vizsgált publikációkban. A témákat kilenc fő kategóriába soroltuk; és ezek között is a desztiná-

ciómenedzsment és a vállalkozásfejlesztés volt a leggyakrabban kutatott terület. A kulcssza-

vakból készült szófelhő rámutat arra, hogy a körkörös gazdaság, a fenntarthatóság, a desztiná-

ció, az imázs, a fejlődés, a marketing és az információs technológia dominál a kutatási témák 

között. A vizsgálatok szervezésekor a közös célok elérése érdekében kialakított együttműködé-

sek kategóriája került középpontba, mivel ezek képezik az eltérő jellegű folyamatok összehan-

golt alapját. 

 

1. táblázat: A vizsgált kutatások témakörei 

Témakör Szerzők Évszám 

Desztináció- 

menedzsment 

Paço & Martinho; Liu & Ma; Candrea et al. 2017 

Dayneko & Dayneko 2018 

Valls et al.; Fatoki; Koľveková et al. 2019 

Sánchez-Teba; Ikhtiagung & Radyanto; Rodríguez-Antón; Ru-

bino et al. 
2020 

Ushakova & Tsoy; He & Mai; Cheng et al. 2021 

Wang et al.; Băcilă et al.; Tomassini & Cavagnaro; Xu et al.; 

Cheng et al. 
2022 

Devkota et al.; Lin et al.; Nocca et al.; Pongsakornrungsilp & 

Pongsakornrungsilp 
2023 

Vállalati Pamfilie et al.; Cloquet et al.; Baum 2018 
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 stratégia Nilashi et al.; Falcone; Jones & Wynn; Wang et al.; Yusriadi et 

al.; Richards & Font 
2019 

Luis & Chávez Dagostino; Bunghez 2020 

Sun et al.; Camilleri; Vatansever et al.; Nelson et al.; Zhang et al. 2021 

Li & Shahraki; Kaszás et al. 2022 

Issakov et al.; Nassani et al.; Axhami et al.; Bertolazzi & 

Micocci; Santos-Peñate et al.; Voukkali et al.; Wilson & Iacovi-

dou; Al-Moustafa et al. 

2023 

Információs  

technológia 

Krizanova et al.; Yeh et al. 2019 

Natocheeva et al. 2020 

Gössling; Chadarat & Peerawta 2021 

Xu et al.; Jelinčić & Tišma 2022 

Diana et al.; Pedros-Castillo et al.; Koliouska & Andreopoulou 2023 

Alternatív  

turizmus 

Nocca 2017 

Henama 2018 

Huete-Alcocer et al. 2019 

Lin et al.; Huang; Bellaggio et al.; Serdane et al.; Hou & Wu; 

Savchenko & Borodina; Aydın & Alvarez; Harianto et al. 
2020 

Teng et al.; Zhou; Bausch et al. 2021 

Si et al.; Xiao; Wang; Yiamjanya et al. 2022 

Ingrassia et al.; Gheorghe et al.; Cao et al.; Pol et al.; Altassan 2023 

Egyéb  

turisztikai ág 

Wang et al. 2019 

Li et al.; Pattanaro; Oltean et al.; Molina Navarro et al.; Chang & 

Lo 
2020 

Anastasiadis & Alebaki; Ghasemi et al.; Chen et al.; Kedang & 

Soesilo 
2021 

Santos et al. 2022 

Cerquetti & Romagnoli; Dinya; Kalenjuk Pivarski et al.; Rejón-

Guardia et al.; Al Sholi et al. 
2023 

Forrás: Saját szerkesztés (2023) 

 

Szisztematikus irodalomfeldolgozásunkból kiemelhető öt fő irányvonal, amelyek előse-

gítik a fenntartható turizmus tartalmának és főbb elemeinek mélyebb megértését. Az első irány-

vonal szerint a fogyasztók igényei alapvetően befolyásolják, hogy milyen konkrét kereslettel 

jelennek meg a piacon, ami jelentősen formálja a szolgáltatók kínálati struktúráját, amelyet 

igyekeznek minél inkább a potenciális vásárlóik igényeihez igazítani, ezekre rugalmasan rea-

gálni.. A minél magasabb fokú elégedettség elérése érdekében elengedhetetlenül fontos az adott 

célcsoportok mélyebb megismerése, szokásainak és érdeklődési körének. teljes körű feltérké-

pezése. 

A második irányvonal, amely kiemelten szerepel kutatásunkban, a szolgáltatók befolyását 

vizsgálja. Az eredmények szerint a felelős, tudatos és etikus turizmus megteremtése és előmoz-

dítása elsősorban a szolgáltatók felelőssége. Az ő elsődleges feladatuk, hogy a szabványoknak 

megfeleljenek, hogy a legmodernebb és leghatásosabb stratégiákat alkalmazzák, illetve, hogy 

edukálják a potenciális turistákat a fenntarthatóság elveinek megismertetésében, szükségessé-

gének hangsúlyozásában, és minél szélesebb körű elterjesztésében. 

A harmadik irányvonal a desztinációmenedzsment szerepét hangsúlyozza, amely szintén 

kulcsfontosságú a fenntarthatóság fogalmának megismertetésében és elveinek érvényesítésé-
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ben, illetve kommunikációjának elősegítésében. A desztinációmenedzsment feladata minde-

nekelőtt a fenntartható gyakorlatok népszerűsítése, az adott térségben jelenlévő összes piaci 

szereplő érdekeltté tétele a fenntarthatóság elveinek érvényre juttatásában, és a fogyasztók fe-

jében a desztináció zöld imázsának kialakítása és fenntartása. 

A negyedik irányvonal szerint kormányzati beavatkozás szükséges a fenntarthatóság el-

veinek megismertetése és elterjesztése, illetve ezen elvek betartatása során, amelynek jelentő-

ségét különösen a körkörös gazdálkodással foglalkozó cikkek hangsúlyozzák. A megújuló ener-

gia használatának előmozdításához szükség van kormányzati előírásokra és jogszabályokra, va-

lamint az egyes kormányoknak támogatnia célszerű ezen kezdeményezéseket, sőt ebben a fo-

lyamatban élen járva, még inkább elősegítheti ezen elvek teljes körű érvényesülését és gyakor-

lati megvalósulását. 

Az ötödik irányvonal kiemeli az érintettek teljes körű együttműködését. A helyi lakosok, az 

egyes szolgáltatók, a kormányzatok, önkormányzatok és a turisták csak együttes erővel képesek 

előmozdítani a fenntarthatóságot a turizmus-vendéglátás szektorban. Ennek alapját a bizalmon 

alapuló kapcsolatok kialakítása jelenti, és a kutatás hangsúlyozza ennek kulcsszerepét a fenn-

tarthatósági törekvések eredményességének elérésében. 

 

4. Következtetések 

 

A tanulmány célja az volt, hogy átfogóan vizsgálja meg a turizmus és a fenntarthatóság kap-

csolatát, különös hangsúlyt fektetve a szolgáltatók és desztinációk szerepére. A túlturizmus és 

környezetszennyezés mellett a tanulmányban szereplő publikációk kiemelik a turizmus pozitív 

aspektusait, például a felelős fogyasztói viselkedés előmozdításának stratégiáit. 

A szisztematikus irodalomelemzésben vizsgált kutatások eredményei elősegítik a turiz-

mus szektor jelentőségének növekedését a gazdaságban, miközben felhívják a figyelmet a tu-

datos tervezési munka figyelmen kívül hagyásának következményeként a negatív hatásokra. A 

fenntarthatóság elveinek megismertetése és széles körű elterjesztése kulcsfontosságú az ágazat 

hosszú távú sikerének biztosításához, amelynek során a fogyasztók, az egyes szolgáltatók és a 

desztinációmenedzsment szervezetek egyaránt felelősséget vállalnak a fenntartható turizmus 

előmozdításában és elterjesztésében.  

Jelen tanulmány kutatási eredményei alapján öt fő irányvonal segít megérteni a fenntart-

ható turizmus kulcsfontosságú tényezőit és érintetti viszonyait. A fogyasztók szükségleteinek 

megértése mellett hangsúlyozza az egyes szolgáltatók felelősségét a tudatos és felelős turizmus 

terjesztésében. A desztinációmenedzsment szerepe alapvető jelentőségű, különös tekintettel a 

fenntarthatósági elvek megismertetésében, a piaci szereplők érdekeltté tételében, és az elvek 

kommunikációjában, illetve az adott térség zöld imázsának kialakításában. A kormányzati sze-

repvállalás és beavatkozás, valamint az érintettek teljes körű együttműködése kulcsfontosságú. 

A kormánynak a szabványokon és a gazdasági ösztönzőkön és szabályozáson keresztül szük-

séges támogatnia a fenntartható fejlődés elterjedését. Emellett fontos, hogy az érintettek, bele-

értve a helyi lakosokat, szolgáltatókat és turistákat is, mindenben működjenek együtt a fenn-

tarthatóság előmozdítása érdekében. 

A kutatások eredményei alapján számos releváns téma merül fel a fenntartható turizmus 

témakörében, jelen tanulmányban a desztinációk és szolgáltatók szerepére fókuszálva. 

A szolgáltatásminőség szerepe jelentős; több kutatás is kiemeli, hogy a fenntarthatóság a 

magas minőségű szolgáltatások révén tud megvalósulni, népszerűvé válni a turisták körében. A 

szolgáltatók felelőssége továbbá, hogy ösztönözzék a turistákat a felelős és etikus fogyasztásra. 

Az eredmények azt mutatják, hogy a legtöbb fogyasztó nem rendelkezik kellő ismerettel a fenn-

tartható turizmus fogalmáról, tartalmáról, jelentőségéről és elterjedésének szükségességéről, és 

vagy nem tudnak, vagy nincs lehetőségük, vagy egyáltalán nem is akarnak odafigyelni ezen 

szempontokra az utazásaik során. Emiatt az edukáció és a tudatosság erősítése kiemelten fontos 
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a szolgáltatók oldaláról. Ennek ellenére azt sem szabad elfelejteni, hogy az egyes szolgáltatók-

nak és desztinációknak nem csak a turistáktól kell megkövetelni a zöld gondolkodásmódot, 

hanem nekik is törekedni kell a fenntartható turizmus elveinek betartására, azok széles körben 

történő népszerűsítésére, és ezen szolgáltatások vásárlására történő ösztönzésére. 

Mindehhez viszont szükség van arra, hogy maguk a munkahelyek is fenntarthatóak le-

gyenek, azaz nemcsak az utazási élményt kell menedzselni és promotálni, hanem olyan mun-

kahelyeket kell teremteni és biztosítani a turizmus-vendéglátás szektorban is, amelyek hosszabb 

távon képesek a látogatók szükségleteit kielégíteni, miközben a munkavállalóik igényeit is fi-

gyelembe veszik, és a munkavállalói elkötelezettséget erősítik. A kormányzati szerep kiemelten 

nagy jelentőségű; a megfelelő és előremutató ösztönzők és szabályozók a fenntarthatóság elve-

inek érvényesülését támogatják a körkörös gazdálkodás alkalmazásának elősegítése érdekében. 

Az érintettek – beleértve a helyi lakosokat, az egyes szolgáltatókat, a kormányzati és önkor-

mányzati szerveket és a turistákat – teljes körű együttműködése elengedhetetlen a társadalmi, 

gazdasági és környezeti egyensúly eléréséhez. A közös erőfeszítések kulcsfontosságúak a kí-

vánt eredmény eléréséhez.  

A kutatás limitációi között szerepel, hogy a Scopus adatbázisban fellelt open access 

cikkeken belül kizárólag angol nyelvű publikációkra korlátozódtak. Emiatt javasolt a jövőbeli 

kutatások kiterjesztése más adatbázisokra, kiemelten magyar – és más idegennyelvi – kutatá-

sokra, hogy teljesebben lehessen feltárni a vizsgált témát. 

Emellett a tanulmány eredményei alapján ajánlott további kutatások elvégzése is a fenn-

tartható turizmus témakörben, különös tekintettel a fogyasztói magatartás vizsgálatokra és desz-

tináció-specifikus kihívásokra és lehetőségekre. Kínálati oldalról a turisztikai szolgáltatóknak 

és desztinációknak érdemes minél intenzívebb kommunikációt folytatniuk a fenntartható gya-

korlatokról. A kormányoknak olyan, fenntarthatóságot támogató politikákat célszerű kidolgoz-

niuk, amelyek ösztönzik az egész iparágat a környezetbarát és társadalmilag felelős magatartás 

elsajátítására és új típusú stratégiák megvalósítására. A helyi közösségek és turisták közötti 

kapcsolatok javítása érdekében javasolt a partnerségek és közös projektek kialakítása, az érin-

tettek közti kommunikáció és megértés erősítése. 
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